

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА

Лисица В. И. Нилова А.

В современных условиях экологическая обстановка и тенденции ее изменения во многом обусловлены промышленным производством и хозяйственной деятельностью в целом. Все более очевидным становится необходимость поиска новых подходов к решению экологических проблем.

Актуальность приобретают проблемы улучшения экологической ситуации на основании внедрения инструментов экологического менеджмента.

Целью работы является исследование теоретических вопросов, касающихся раскрытия сути и назначения инструментов экологического менеджмента.

В условиях функционирующей системы народного хозяйства в настоящее время экологический менеджмент призван давать конкретные рекомендации по различным путям использования природных ресурсов.

В более широком смысле экологический менеджмент – это совокупность принципов, форм, методов, приемов и способов управления производством и производственным персоналом предприятия с целью достижения высокой эколого-экономической эффективности производства.

По итогам 2006 года показатели загрязненности атмосферы ухудшились в 21 регионе Украины, а поверхностные воды на территории страны загрязнены на 70%. Такие данные были представлены на расширенном заседании коллегии Минприроды 6 февраля 2006 года в Киеве. Участники коллегии отметили, что на Украине наблюдается ухудшение показателей во всех составляющих природопользования. В частности, в 2006 году только из стационарных источников в атмосферу попало свыше 4,5 миллиона тонн загрязняющих веществ, значительное количество запасов подземных вод утратило качество источников питьевой воды, 35 миллиардов тонн составляют бытовые и промышленные отходы.

Таким образом, эффективным средством улучшения экологической ситуации является разработка экономических

инструментов экоменеджмента. Опыт многих стран позволяет объединить данные инструменты в следующие группы:

1 налоговые инструменты: налоги на продукцию, виды деятельности, источники загрязнения, содержание вредного компонента, пользование ресурсами, на инвестиции;

2 экологические квоты на выброс вредных веществ;

3 экологические платежи за выброс вредных веществ в атмосферу, водные источник, почву; за складирование в природных ландшафтах; за физические виды загрязнения и биологические виды загрязнения.

Сейчас складывается тенденция отказа от дорогостоящих систем административно-надзорного контроля в пользу мероприятий экономического воздействия, регулируемого посредством специальных налогов. Система налогообложения по экологическим критериям должна регулироваться на государственном, на областном уровнях, в соответствии с компетенцией органов управления.

К числу самых действенных стимулов природоохранной деятельности, экологи относят рыночную реализацию права на загрязнение. Эта идея существует, как часть плана поощрения фирм к использованию высокоэффективных очистных сооружений и основана на разнице между фактическим и экологически допустимым уровнями загрязнения.

По действующему законодательству Украины субъекты предпринимательства должны осуществлять свою деятельность с учетом обеспечения охраны окружающей природной среды. В данном случае экономическим инструментом выступает механизм платы за загрязнение окружающей среды. Средства, взимаемые с плательщиков поступают в фонд охраны окружающей природной среды, для решения тактических экологических проблем. Кроме того, для учета средств, полученных от платы за загрязнение окружающей природной среды были введены формы государственной статистической отчетности, а именно: «форма № 1 – экологические затраты» и «форма № 2 – экологические фонды». На 1 января 2006 года общее количество фондов охраны окружающей природной среды составило 10083.

Таким образом, инструменты экологического менеджмента способны сыграть исключительную роль при решении экологических проблем Украины.